



中方堅定反制 美恐嚇「不過是一聲蠅鳴」

新聞背後
卓銘

本周一，外交部宣布決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁，對美國反華政客及亂港分子採取有力的反制行動。自特朗普挑起關稅戰以來，中方穩健應對，說明中國不但有堅定意志對抗美國的霸權欺凌，更有不同的方法、多樣的工具作出精準反制。美國遏制中國、打壓香港特區的圖謀永遠不可能會得逞，正如現在特朗普自身陷入進退不得的尷尬局面一樣，美國反華政客的惡行也必會反噬自身，最終自取其辱。

美國一直以來向全球肆意揮舞「制裁大棒」，一大緣由便是自恃霸權地位，覺得無人敢作出反抗，只能選擇退讓求饒。但這次中方面對美國濫施關稅、無理打壓香港，毫不讓步，堅定維護國家主權，更採取了對等的反制措施。從各種跡象看來，這很明顯打了美國當局一個措手不及。

例如，特朗普在對華加徵關稅後，一邊宣稱「在等中方電話」，另一邊又打倒昨日的我，先是提出豁免多項消費性電

子產品，包括手機、平板、手提電腦的關稅，之後又放風說會考慮對汽車製造商實施部分關稅豁免、下調對華關稅以緩和中美關係等等。

美國人為特朗普妄想「埋單」

這說明，中國的反制措施明顯不同於特朗普「對等關稅」的雷聲大雨點小，而是實實在在對美國造成了一定打擊。中國早前實施的多項反制「組合拳」，包括對多家美國實體實施出口管制、對7類中重稀土相關物項實施出口管制、將11家美企列入不可靠實體清單、發起反壟斷及產業競爭力調查、調高美國農產品等進口商品的關稅等；從製造業、零售、農業、軍事等多方面形成精準打擊，如今美國從商界、學者、專業人士到農民、一般市民，都在抗議特朗普挑起關稅戰自毀城牆。特朗普所謂每日收20億美元的幻想未見實現，倒是美國人要先行為其瘋狂的妄想「埋單」。

中方要反制美方，還有更多的辦法和工具。對涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁，

既是從法律層面上進行打擊，另一方面香港特區也有足夠的辦法，從經濟上切斷海外亂港分子與潛伏在香港本地的反動勢力的聯繫。

比如2023年，警方便揭破「香港眾志」殘黨，利用網購平台「懲罰Mee」打造所謂「黃色經濟圈」，為在海外從事危害國家安全的活動籌備資金，資助羅冠聰等通緝犯；還有不少海外亂港分子開設課金平台，每月定期收受支持者及同黨的支援；更有人堂而皇之在社交平台開設頻道，發布危害國家安全影片，打着「民生、人權、自由」等旗號抹黑香港現況。

對於美國反華政客與海外亂港分子沆瀣一氣，企圖將亂港活動倒灌香港，使黑暴死灰復燃，國家不可能會袖手旁觀。反制美國國會議員、官員和非政府組織的負責人，就是把現存在香港的黑暴殘黨連根拔起，使其再無能力與海外亂港分子裏應外合，讓美國的「代理人政治」徹底消亡。

說到底，美國打壓香港也不是頭一遭，過去曾以各種藉口制裁香港，但有哪次真

正奏效過？當美國政客說要制裁特區官員維護國家安全，要求取消香港國安法，反而更加堅定特區政府維護國安的決心，基本法第23條立法加快提上議程，去年在立法會更獲全票通過，香港進一步築牢了維護國家安全的體制機制。美國對相關官員的制裁，最終只是淪為廢紙一張。

當美國政客變着法子叫囂制裁香港法官，要求無條件釋放多名國安案件中的被告。香港司法人員反而更團結一致，堅守香港司法獨立，「35+顛覆政權案」、「屠龍案」、「立場新聞案」等，法庭都作出了公正公開透明的裁決，對相關罪行作出具阻嚇力的判罰。美國政客對香港法官的恐嚇，最終也不過是一聲蠅鳴。

峰論壇、全球投資峰會、國際七人檯球賽、巴塞爾藝術展等十項盛事，吸引全球目光。日前《經濟學人》更指出，香港的前景隨着特朗普的反華力度而相對改善，香港這個轉口港再次成了中國企業通往世界的唯一視窗，也成了外國人接觸中國增長潛力的最佳入口，為那些不想錯過中國機會、卻又擔心資金無法匯出的外國投資者提供了一種折衷方式。美國對香港的各種攻擊抹黑，最終只能變成笑話。

過去種種事實已經清楚證明，美國打壓香港的圖謀不會得逞。中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。香港特區政府與香港社會各界亦會團結一致與國家站在一起，更加堅定地維護國家安全，以及全香港的繁榮穩定。美國一而再、再而三對香港進行遏制打壓，換來的只能是其在香港的代理人的加速滅亡，最終必將反噬其自身。就讓美國那些「鄉巴佬們」在中華民族五千年文明面前去哀鳴吧！

各種攻擊抹黑變成笑話

當美國政客威脅香港不屈服就會失去國際金融中心地位，香港反而發展得越來越好，重回全球最自由經濟體之位、國際金融中心地位重回全球排名第三、初創企業、本地及非本地註冊企業數量創下新高。上個月，香港更接連舉辦「裕澤香江」高

主動出擊強化「內聯外通」 化關稅戰為發展新機遇



議論風生
姚志勝

行政長官李家超率領特區政府高層訪問團，繼續為期四天的「浙江之行」。這次浙江之行對香港別具意義，一方面浙江近年在發展創科產業上成績斐然，香港銳意建設國際創新科技中心，浙江很多經驗值得香港借鏡，很多優秀企業也值得香港大力引進；另一方面，當前關稅戰香港的應對之道，是堅持自由港地位，進一步發揮自身「內聯外通」優勢，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，李家超特首這次浙江之行以及下月出訪中東，反映特區政府正全力出擊，通過積極融入國家發展大局，拓展新興市場，為香港經濟注入新動力，將關稅戰轉化為香港發展的機遇。工商界應該積極配合特區政府「內聯外通」工作，團結一心以港為家倚港興業，再創香港輝煌。

李家超特首參觀了杭州未來科技城，了解杭州在智慧城市、人工智能等領域的發展，並會見了「杭州六小龍」等科技企業的代表。他明確表示，歡迎這些企業來港落戶或拓展業務，利用香港的自由港優勢和國際化平台，進一步拓展海外市場。杭州「六小龍」企業分別在大語言模型、機器人、遊戲開發等新技術領域具有國際領先優勢，是國家發展新質生產力的重要一環，李家超特首親身參訪，並邀請這些企業落戶香港，充分體現香港對於創科產業發展的重視，更展現特區政府在應對關稅戰上的主動作為。

鞏固強化優勢對接國家戰略

美國發動關稅戰、貿易戰嚴重衝擊全球貿易體系，拖累各國經濟增長。國際貨幣基金組織（IMF）日前更下調今年全球及主要

經濟體貿易增長預期及經濟增長預期，警告貿易戰失控或引發金融市場劇烈動盪，美國亦成為全球眾矢之的。面對中國的嚴正反制，特朗普近日口風急轉，表示不會對中國「強硬出招」以達成協議，又形容雙方必須、最終也將能達成協議，這固然反映中國反制措施有力，中國不是美國可以任意詭詐，中國製造更不是其他國家想代替就代替。

但香港各界也應該清醒看到，特朗普以關稅為武器收割全球財富的戰略不會改變，美國遏制中國打壓香港的圖謀也不會變，特朗普的朝令夕改更多是形格勢禁使然，隨時又會反口覆舌。面對美國關稅戰的衝擊，香港各界既要做到警鐘長鳴，認清敵人，敢於鬥爭，更要看到機遇緊抓機遇，特別是關稅戰將加速「東升西降」之勢，中國的崛起和美國的衰落是不可避免。

在世界百年未有之大變局中，香港的應對之道是不斷鞏固強化「內聯外通」優勢，對接國家發展戰略，助力國家新質生產力的發展以及高水平對外開放。要達到以上目標，特區政府需要更積極融入國家發展大局，尤其是創新科技上的合作以及金融上的互聯互通，同時要不斷深化國際交往合作，既要維繫及強化歐洲等傳統市場，亦要加強與中東、東盟、「一帶一路」市場的對接，這是香港應對關稅戰的重中之重。李家超特首近期出訪浙江以及中東，這「一內一外」，正體現香港「內聯外通」的優勢。

建設國際創科中心是香港應對關稅戰一大着力方向。杭州近年在創科領域異軍突起，湧現如DeepSeek、宇樹科技等具有世界影響力的創科企業，杭州更是未來科技城，是全國四大科技城之一，對於香港具有很強的借鑒作用。

香港有多所全球百大的院校，科研實力一流，匯聚國際人才，更是國際金融中心，

具有建設國際創科中心的獨特優勢。但同時，發展創科需要政府的引導、規劃，需要大量耐心資本投入，需要為企業、人才營造有利的創業空間。杭州的成功正在於政策引領與資源整合，通過政府支持、稅收優惠及人才引進政策，吸引了7000多名高尖人才，成功扶持「六小龍」等企業。李家超特首此行親身體會杭州的成功經驗，有助進一步深化浙港兩地在科技、經濟、民生等領域的全方位合作，對於香港推動科創與產業的合作，加快研究成果的落地應用，推進北部都會區及河套香港園區建設，都有正面作用。

鑒杭州經驗着力發展創科

在關稅戰之下，全球經濟格局正在重塑，過去的經濟發展模式面對前所未有的挑戰，香港面對的經濟轉型和壓力也不斷增大。應對關稅戰香港必須有與國家齊頭並進的思維，這次關稅戰並非香港可以獨力應對，香港必須全面對接國家戰略，發揮優勢協同發展，既要加快推動基礎設施的「硬聯通」，也要推進規則機制的「軟聯通」，共創高質量發展新機遇。

必須指出的是，香港既要融入國家發展機遇，也要大力開拓市場。李家超特首下月將出訪中東，與內地企業一同開拓新市場，正是發揮香港在「一國兩制」下的國際化優勢，為香港的企業及專業服務開拓商機的重要一着。特朗普的朝令夕改，以鄰為壘，已經引起全球憤慨，香港是國際金融、航運、貿易中心，最突出的優勢在於高度自由開放，香港長期堅持自由貿易和零關稅。在關稅戰的大背景下，香港的貿易樞紐功能愈發重要，現在更應主動出擊，積極開拓新市場，深化相互經貿交流，為香港開拓更大商機。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長

發展可持續航空燃料產業 鞏固提升國際航空樞紐地位



港事港心
戴子超

全球環保意識日漸增強，航空業的減碳壓力隨之與日俱增，可持續航空燃料（SAF）的重要性亦愈發突顯。行政長官在去年的施政報告提出，設立香港SAF的用量目標，加快航空業減碳，滿足國際航空公司對SAF日益增加的需求；發展可持續航空和綠色船用燃料供應鏈，會就供需情況、存儲、加注等作長遠產業發展規劃。

由於不少國家的機場已陸續採取行動，加速SAF產業發展，全球主要航空樞紐亦已進入SAF產業化競速階段，香港具體如何部署SAF產業，鞏固提升香港航空樞紐的地位，是特區政府與航空業界共同需要面對的重要課題。

SAF目標不能過高

國際民用航空組織設立了2030年SAF使用量為5%的目標。特區政府所訂定的目標，既要能反映香港國際航空樞紐在SAF此新興產業的支持力度，不能落後於其他重要國際機場，同時亦需考慮外部競爭環境，避免額外為香港航空業競爭力添加沉重負擔。環顧全球，除英國及日本公布2030年的用量目標為10%外，已實施強制加注的歐盟在2030年的目標只為6%，其他亞太區內的航空樞紐如新加坡只為3%-5%、印度2%、韓國只有1%。過高的目標並不能助力香港國際航空樞紐在周邊地區突圍而出。

香港擁有背靠祖國的強大優勢。

現時在環球市場供應稀缺、價格高昂的SAF，內地已建成每年100萬噸的產能，另有200萬噸年產能正在建設，所以香港要實現2030年達到5%的用量目標，內地可提供充足的供應量。香港國際機場只需興建SAF專門的摻混設施，使內地的純SAF可以在香港摻混、儲存和加注。事實上，內地生產、香港出口、國際通用原本就是行之有年的成功商業模式，各行業對香港在供應鏈上所扮演的角色並不陌生。

在機場建立摻混設施

在香港國際機場建立摻混設施，將能多方面鞏固提升香港國際航空樞紐地位。一方面，SAF生產商可以直接在機場向各國航空公司銷售純SAF，並在香港本地摻混，從而增加SAF生產商向香港供應更多SAF的意願。另一方面，各國航空公司可利用公開競爭的航油供應機制，分別採購傳統航油和純SAF，無需到鄰近地區如新加坡採購純SAF後，在當地摻混、運輸到香港加注。如此一來，減少航油的物流運輸成本和複雜程度，這將有效控制最終燃油價格，使香港國際機場更具競爭力。

航空業減碳是大勢所趨，如何在競爭激烈的國際環境中有效推動減排行動，將是香港國際機場三跑道系統啟用後，能否繼續發展香港國際航空樞紐的一大關鍵。香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在SAF產業發展具有相當的發展潛力。特區政府可在廣泛諮詢航空業界的意見和建議後，與業界攜手共進，一同努力建設美好香港。

成都市政協委員

美脅迫全球孤立中國的策略徹底失敗

國際觀察
軒轅靖

沒有等來中國主動打來的「求和」電話，美國總統特朗普首先屈服了。當地時間22日，特朗普表示，他或「大幅降低」對華關稅，但「不可能是0」。雖然特朗普的關稅政策善變如兒戲，但一改對華關稅強硬姿態，還是讓分析家們愕然。而且，在特朗普對華態度「軟化」之前，美國財政部長貝森特已經放話，表示美國與中國的關稅對峙是不可持續的，世界兩大經濟體將找到辦法緩和。

不管特朗普和他的幕僚是否真得對華釋放「善意」，起碼說明特朗普「對等關稅」政策已全面潰敗。一方面，特朗普政府宣布對華加徵最高245%的關稅的豪賭變成了笑話，在中國實施精準反制後變得毫無意義，只能自找下台階；另一方面，特朗普試圖通過所謂「對等關稅」裏挾全球國家選邊站隊，以孤立中國、重塑全球產

業鏈的做法，也遭遇盟友廣泛抵制。

各國不願為美國犧牲自身利益

美國的親密盟友英國強調，不會和世界第二大經濟體的中國「脫鉤」；歐盟更明確表示「不會以脫鉤作為對美談判條件」，堅持「去風險化」而非「去中國化」原則；日本雖在美日關稅談判中態度溫和，但面對日本安保、國債雙重詭詐以及對日本農產品和汽車的「雙殺」，日本首相石破茂難得強硬一回：不會對美唯命是從。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧日前會見由日本執政聯盟之一公明黨黨首齋藤鐵夫率領的代表團，齋藤鐵夫轉交首相石破茂致中國國家主席習近平的親筆信，反映日本希望通過深化中日經貿合作紓緩美國對日本極限施壓的壓力。這些國家的選擇表明，國際社會普遍反對將經貿問題政治化，更不願為美國的戰略私利犧牲自身利益。

越南、馬來西亞等東盟國家亦是美國所謂「對等關稅」的重點針對目標。4月14至18日，國家主席習近平出訪越南、馬來西亞和柬埔寨東盟三國。習主席此訪不僅取得上百項務實合作成果，不僅促進區域經貿深入發展，更有助於團結東盟和其他亞太國家的力量來共同應對外部挑戰，發揮亞太地區作為全球經濟穩定器、發動機的重要作用。值得一提的是，越南是美國所謂「對等關稅」重點「拉打」目標，但越南總理范明正表明，越美貿易談判應確保與越南現有的國際承諾一致，不應傷害其他市場。

所謂「對等關稅」既沒有讓中國屈服，也沒有讓其他國家投降，更沒形成美國幻想中孤立中國的小圈子。相反，中國的精準反制措施，給全球提供了對抗美國單邊主義霸凌的範本，也暴露了特朗普所謂「交易藝術」的黔驢技窮。從英國到歐盟，從加拿大到墨西哥，從日本到東盟，全球主

要經濟體和貿易體，不僅看到了特朗普「紙老虎」的本質，也從中國身上得到了敢於對美國鬥爭的經驗和勇氣。在此情勢下，美國「對等關稅」政策已經徹底失敗。

對話談判必須平等尊重互惠

特朗普的「對等關稅」之所以搞砸，是因為美國奉行的單邊主義，其實是極端利己的霸凌主義。美國的關稅政策以「美國優先」藉口，其本質是以關稅為工具，將經貿問題政治化，妄圖逼迫其他國家屈服從美國，配合其遏制中國的戰略目標。如果屈從美國，這些國家不僅成為美國貿易附庸，也會淪為美國棋子。更糟的是，全球主要經濟體幾乎都和中國是重要貿易夥伴，配合美國和中國脫鉤，無異自毀長城。

因此，特朗普的所謂「對等關稅」是為了維護美國經濟霸權而製造全球供應鏈動盪。正因為如此，美國的單邊主義行徑

也會引發嚴重反噬。導致美國國內通脹壓力加劇，企業債違約風險攀升，資本市場因政策不確定性陷入「股價匯三殺」困局。

外交部發言人昨日強調，中美雙方並沒有就關稅問題進行磋商或談判，更談不上達成協議。這場關稅戰是由美方發起的，中方的態度是一貫的也是明確的：打，奉陪到底；談，大門敞開。對話談判必須是平等、尊重、互惠的。

商務部發言人則指出，中方立場始終如一，對磋商、對話持開放態度。但是，任何形式的磋商談判都必須在相互尊重基礎上以平等方式進行。中方不惹事，但也不怕事，施壓、威脅和詭詐不是同中方打交道的正確方式。貿易戰是美方肆意單方挑起的，中方敦促美方糾正錯誤做法，要談就拿談的誠意，回到平等對話協商的正軌道上來，共同推動中美經貿合作穩定、健康、可持續發展。

國際關係學者